PROF: ATMANI NAJIB
Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°6 : TRIGONOMETRIE2

Partie 2 : Equations et inéquations trigonometriques
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Exercicel : (*) Résoudre dans [0, 27]'équation suivantes : sin x = >

Solution :smx:? Equivaut a : sinXx=sIn 3

On utilise le cercle trigopnométrique :

Ordonnées
sl 1
axe des sinus

.
fAbscisses

axe des cosinus

e

Donc S[oz]:{z;z—ﬂ}
1373

Exercice2 : (**) Résoudre dans [0,27]l'équation suivantes : COSX = -

2 . Vd
Solution :Cosx=—§ Equivaut & : cosx=—cos(zj

On utilise le cercle trigpnométrique :

Ordonnées
axe des sinus

[
510 |
E t 7‘1, i V2 1 To 7_ 1 3 Abscisses
& ( 2 ”) o "T axe des cosinus
e
S |37 57
Donc [027] = T,T

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

=



http://www.xriadiat.com/
http://www.xriadiat.com/

Exercice3 : (*) (**) 1) Résoudre dans R I'équation suivante : C0S2X = cos(x—%]
., , . . . T . /A

2) Résoudre dans [0; 7] I'équation suivante : sm[Zx—g):sm(z—xj

3) Résoudre dans }—% ; %{ I'équation suivante : tan(Zx—%j:l

Solution :1) on a: cost:cos(x—%] équivaut a :2x=x—%+2k7r ou 2X=—(X—%j+2kﬂ'

Equivaut & : 2X—X=—%+2k7r ou 2x+x =2+ 2kx équivaut a : x=_%+2kﬂ ou X=%+2"T” et
k eZ
Sg = _£+2kﬂ;£+2k—ﬂ/keZ
} 3 9 3
2)Ona sin(Zx—fj:sin(Z_x]
3 4

Equivaut a : ox—Z =% _xi2krou2x—Z =z Z x4 2kn
3 4 3 4

Equivauta: 3x=2+Z 4 2kz ou x=z-Z+Z 4 2kx
4 3 4 3

Doncx=7—ﬁ+2k—7Z ou x=13—7r+2k7r
36 3 12
o Encadrementde7_”+2k—”: 037—”+2k—”37r etk eZ
36 3 36 3
Donc ogl+&g1 c’est-a-dire : —lsks§ cela signifie que: —-0,29<k<1,2 et
36 3 24 36
k eZ
Donc k=0 ou k=1
Pour k=0 ontrouve  x, _Iz
36
Pour k =1 on trouve x2=7_”+2_”=3_1”
36 3 36

° Encadrementdexz%Jer;r Osll?’—2”+2k7z37z et KeZ

Donc 0< E+2k <1 Clest-a-dire: _13 <k< _ 1 cela signifie que : -0,54<k <0,04 et
12 24 24

kK eZ

Donc k n'existe pas

r 3lr
e Donc Sy, = ;

36" 36

T ..z . N z . N
3)ona tan(Zx—gjzl est définie Equivaut a : 2x—%¢%+ kz Equivaut a : 2x¢%+%+kﬁ

. 77k
Equivaut & : 2x =% + kr cela signifie que :  x = 7z k7 ponc D= R—{—ﬂ+—”; ke Z}
10 20 2 20 2
Or on sait que : tan -1 Donc tan 2x-2 |=tan| Z
4 5 4
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Donc 2x-Z =" kz équivauta: 2x="+Z kx
5 4 4 5
- . N 972' z - X, 971' kﬂ'
Equivauta: 2x=——=+kz €equivauta: x=-"="+—"—
20 40 2
Encadrement de i_ngk_”
—ng—”+k—”sZ et KeZ donc —lsi+5sl c’est-a-dire : _gghg
2 40 2 2 2 40 2 2 40 2
Donc: —QSESE donc _ggkgg
0 2 40 20 20
Donc -1,45<k<0,55 et K €Z
Donc k=0 ou k=-1
Pour k=0 on trouve : xlzg_”
40
117 97
Pour k =-1 on trouve : xzzgl_ﬁz_ﬁ Donc s:{__;_}
40 2 40 40 40

Exercice4: (**) Résoudre dans [0;27] I'néquation suivante : cosx > S

3 .
Solution : COSX=§ Equivaut a : Cosx=cos(%j

Equivaut & : x:%+2k7z ou X:—%+2k7r etk eZ

Et puisque : XE[O;Zﬂ[ alors : x:% et ng

3 . . R
cosx>7 Equivaut a : cosx>c08%

3
En utilisant le cercle trigonométrique on compare COS Xet Y dans[0;27z[

.v‘"’”” N *”N-M
7 S
d'#'} £ 1\‘\
/ \
054 % /0
'\\ﬂ
o \
0 |
1 0s 0 05 i
/
/
0.5 4 / 117/6
£ /6
}.‘a"
\\ y P
S,
.
n‘"‘"""u-‘_ “‘M‘,‘J‘ﬂf

1
On trouve que : S :[0;%%)}?1”;27{

V2

Exercice5 : (**) Résoudre dans[0;27] linéquation suivante : sinx> -
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Solution : smx=—7 Equivaut a : smx:—smzzsm o

Equivaut a : x:—%+2k7r ou X:7r+%+2k7r

Equivaut & : x=_%+2k7; ou X=5T”+2k;z' etk eZ

Et puisque : Xe[0;27z] alors : x:‘%Z ou xz%”

) 2
En utilisant le cercle trigonométrique on compare sin x et ey dans[O;Z;z]
T \ o ||,
On trouve que : sinx= 2 Equivauta : Xe O’T v 7,275

Donc: S :{O;S—ﬂ}u{z;h}
4 4

<

(+)

=)

2
Exercice6 : (***)1) a) Veérifier que : 5—2\/6=(\/§—\/§)
b) Résoudre dans [0; 27| I'équation suivante : 4cos® X — 2(J§+ \/§)cos x++/6 =0 (E)
2) Résoudre dans [0;27] les inéquations suivantes : 2c0sx—+/2 >0 et 2c0sx—3 <0

3) Résoudre dans [0;27] linéquation suivante : 4cos® x—2(~/2 ++/3)cos x++/6 =0

Solution :1) a) (ﬁ—ﬁ)z :(Jé)z —2J§J§+(J§)Z =3-26+2=5-26
b) 4cos® x—2(J§+J§)cosx+J§=O

On utilise un changement de variable : on pose t=C0SX
L’équation devienne : 4t% — 2(\/§+ \/§)t +6=0

On cherche les racines du trindme t* - 2(v2 ++/3)t++/6 :
Caleul du discriminant réduit : A'=(v3++2) ~4v6 =(V3) +23v2 +(12) ~4\6
N'=3+26+2-4/6 =5-26 = (V32

(V2++B3)+|(V3-2)  (v2+B)+[B-vZ| (V2+\B)+(\B-2) 5

Les racines sont : t = = -
4 4 4 2
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(V2+3)-

(o] (2 )-paa]_(2r)-(fiE) 5

B

Donc Cosx—7 et Cosx_—

et t,=

3 . . T - . \
. cosx=§ Equivaut a : COSX=COS(EJ Equivaut a : x:%+2k7z ou X:—%+2k7r

Avec k €Z et xe[0; 2x]
Aprés avoir encadré ces solutions on va trouver :

11~
7 ety =
X X = e

2 . . T - . \
. cosx=7 Equivaut a : COSX=COS(ZJ Equivaut a : x:%+2k7z ou X:—%+2k7r

Avec :k €Zet x€[0; 2x]
Apres avoir encadré ces solutions on va trouver :

X, = 4etx 7”

_ g Jr.ox 1z Iz
Finalementona: o, = E Z TT
2) a) Résolution dans [0;27] de Inéquation : 2cosx—+2 >0

. 2
2cosx—+/2 >0 Equivaut & : COSX >~

s 1
D S=10—| U |—:2
onc |: 4‘: }4 IZ}

2) b) Résolution dans [0; 27| de I'inéquation : 2005X—+/3<0

B

2C03X—\/§<0 Equivaut & : Cosx<7

|
| (T1/6)
[ i e
| :
| \
! )
Y777777777 i Vi /s ’l
| X
| eil
|
i (1111/6)
11~
S VA
Donc }6 5 [

3) Résolution dans [0; 27]de l'inéquation : 4cos? x—2(J§+J§)cosx+ 6>0
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, 3 V2
4coszx—2(\/§+«/§)cosx+ 6 >0 Equivaut a : 4[COSX—§j[COSX—7J<O

Equivaut & : 2(cosx—J§)(Zcosx—J§) <0
Et par suite le tableau suivant :

=1
|
—
(=
A

x 0 G 1 T o 27
2cosr—V2 + + [J] - 6 + +
2cosz—V3 + 0 = — — []] +

produit + [I) — + [I) — ¢

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien

http://www.xriadiat.com/ PROF: ATMANI NAJIB

1o



http://www.xriadiat.com/

